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та азотфіксуючій мікрофлорі ґрунту та позитивно вплинула на кількість 

мікроорганізмів. Динаміка часової зміни логарифму чисельності 

азотфіксуючої мікрофлори ґрунту в системі «ґрунт – добриво – рослина» у 

всіх варіантах описується однотипною залежністю, хоча найвищий приріст 

азотфіксуючої мікрофлори спостерігається у випадку застосування 

капсульованих добрив. 
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Однією з найгостріших проблем сучасного світу є глобальна зміна 

клімату, спричинена потужною емісією парникових газів антропогенного 

походження. На думку фахівців, безальтернативним шляхом сталого 

розвитку людства на найближчу перспективу стає декарбонізація  

економіки – комплекс заходів, методів і технологій, націлених на 

обмеження темпів глобального потепління.  

Реалізація політики декарбонізації базується на скороченні 

видобування й використання вуглецевмісної сировини та зменшенні 

викидів парникових газів в атмосферу. Отже, важливим кроком у 

забезпеченні переходу до кліматично нейтральної економіки є зниження 

емісії парникових газів – «вуглецевого сліду», під яким розуміють «міру 

сумарного обсягу викидів діоксиду вуглецю, безпосередньою чи непрямою 

причиною утворення якого є певна діяльність або який акумулюється 

протягом усього життєвого циклу продукту» [1]. 

«Вуглецевий слід» – це екологічна оцінка вартості продукту або 

послуги в вуглецевих одиницях, яка визначає ступень шкоди довкіллю 

внаслідок зростання температури на планеті.  

З огляду на необхідність стримувати глобальний температурний 
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приріст, ще у 2015 р. понад 100 країн світу підписали Паризьку кліматичну 

угоду, відповідно до якої вони брали на себе зобов’язання щодо переходу на 

альтернативні джерела енергії та зменшення викидів парникових газів. Так, 

Україною були взяті зобов’язання до 2030 р. скоротити рівень парникових 

газів у порівнянні з 1990 р. на 55 %. За підсумками Міжнародної кліматичної 

конференції ООН у Глазго в 2021 р., яка зібрала делегатів майже з 200 країн, 

учасники визнали необхідність до 2030 р. знизити глобальні викиди 

вуглецевого газу на 45 % у порівнянні з рівнем 2010 р. та до нуля до 2050 р.  

Отже, актуальним завданням стратегії суспільного розвитку в 

напрямку досягнення кліматичної нейтральності стає скорочення 

вуглецевого сліду різних сфер економіки, зокрема, туризму, який до 

пандемії COVID-19 був одним з найбільш динамічно зростаючих і 

найприбутковіших секторів світової економіки та на який припадало до 8 % 

глобальних викидів парникових газів [2]. 

З огляду на те, що туристична сфера включає різні види туризму, які 

відрізняються за своїм внеском у загальну емісію парникових газів, 

важливою умовою забезпечення вуглецевої нейтральності стає оцінка 

карбонових викидів протягом всього ланцюжка доданої вартості при 

наданні відповідних туристичних послуг та застосування заходів 

вуглецевого регулювання в залежності від цілей подорожі.  

Метою дослідження є визначення структури вуглецевого сліду туризму 

за етапами створення доданої вартості туристичної послуги та аналіз 

інструментів скорочення емісії парникових газів у сфері туризму. 

З огляду на існуючі підходи, при оцінці вуглецевого сліду продукту 

зазвичай розглядається його життєвий цикл, який включає всі етапи, 

пов'язані з виробництвом (від доставки сировини до остаточної упаковки), 

розподілом, споживанням та використанням. Життєвий цикл туристичного 

продукту визначається послідовністю періодів існування цього продукту на 

ринку (впровадження, зростання, зрілість, спад). Проте при сприйманні 

туристичного продукту як комплексу туристичних послуг, в узькому 

розумінні його життєвий цикл можна розглядати як послідовність певної 

сукупності матеріальних (предметів споживання) і нематеріальних (у формі 

послуг) благ, які під час подорожі задовольняють потреби туристів.  

Враховуючи, що при подорожуванні туристи користуються 

транспортом, проживають у готелях, харчуються та мають інші різноманітні 

потреби (купівля сувенірів, оренда спортивного знаряддя, екскурсійне 

обслуговування), на стадії споживання життєвий цикл туристичного 

продукту доцільно визначати як послідовну сукупність послуг 

транспортного, інформаційного, рекламного обслуговування, розміщення, 

харчування, а також послуг закладів культури, спорту, побуту, розваг тощо, 

спрямованих на задоволення потреб туристів. Отже, застосування такого 

підходу до упорядкування життєвого циклу туристичного продукту 

уможливлює формування структури вуглецевого сліду туризму, яка 
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наведена на рис. 1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1 – Спрощена структура формування вуглецевого сліду туризму 

 

У структурі викидів парникових газів, що утворюються в туристичній 

сфері, 40 % припадає на повітряний транспорт, 20 % – на готелі та інші 

об'єкти проживання, а інші 40 % пов'язані з використанням автомобілів, 

поїздками поїздом, відпочинком на круїзних судах, харчуванням та 

розважальними послугами для туристів [3]. При визначенні вуглецевого 

сліду будь-якого виду туризму суттєвим є більш повне врахування тих 

задіяних в життєвому циклі туристичного продукту послуг, надання яких 

пов’язано з відповідними джерелами утворення кліматично небезпечних 

викидів. 

Безумовно, активізація туристичної діяльності та зростання 

туристичного ринку посилюють глобальне потепління. Проте 

стимулювання розвитку нових видів туризму, які ґрунтуються на принципах 

сталості та сприяють декарбонізації туристичних послуг, забезпечує 

можливість досягнення значного еколого-економічного результату, 

пов’язаного із стабілізацією кліматичних змін на перспективу. Отже, 

поширення сегменту туристичного ринку за рахунок збільшення попиту на 

види туризму, які мають декарбонізаційний ефект (наприклад, екологічний 

туризм), слід вважати стратегічним завданням й розглядати такі види 

туризму як стратегічні інструменти декарбонізації туризму.  

Врахування вуглецевих кредитів, зокрема, при здійсненні ділових 

подорожей, дозволяє оптимізувати кількість очних зустрічей і нарад з 
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огляду на те, щоб будь-яка поїздка виправдовувала витрати на викиди 

вуглецю. При організації туристичних подорожей доцільним стає 

визначення «харчової милі», що впливає на величину вуглецевого сліду 

послуг харчування туристів. Застосування карбонових офсетів дозволяє 

його власникам приймати участь у фінансуванні проектів щодо зменшення 

СО2 в атмосфері. Всі перелічені заходи є прикладами тактичних 

інструментів декарбонізації туризму. Таким чином, трансформування 

туризму в кліматично нейтральний сектор економіки має відбуватися за 

допомогою використання комплексу стратегічних та тактичних 

інструментів декарбонізації. 
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В останні роки Одеса, як і багато міст України, характеризується 

зменшенням населення, високим рівнем захворюваності та смертності. 

Одним з відомих кліматичних ризиків є ефект міського острову тепла, що 

посилює потепління і посушливість клімату в місті. Для подолання наявного 

кризового стану і підвищення комфорту проживання в цьому 

урбанізованому середовищі необхідна розробка стратегії міського розвитку, 

що передбачатиме збільшення частки «зеленої» інфраструктури. Термін 

«зелена інфраструктура» позначає стратегічно сплановану та керовану 

мережу природних зон і відкритих просторів, що надає широкий спектр 

екосистемних послуг [1]. Зелені зони є буфером між урбанізованими 

комплексами і природними екосистемами. Вони є ефективними фільтрами 

для очищення повітря, зменшують силу вітру, регулюють тепловий режим, 

зволожують повітря. Крім того, вони облагороджують природні складові 

урбанізованого середовища і створюють естетичний комфорт для жителів 

міста, покращують їхнє фізичне та психологічне здоров’я. Міські зелені 
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